

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, UNA PUNTA AL MES. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado...

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, SAGASTA, 25, BAJOS Administración, Portales, núm. 50, Librería...

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores...

Número atrasado, 10 céntimos



EL SEÑOR

Don Saturnino Ulargui Ochoa

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus hijos don Mauricio, don Luis, doña Angeles (religiosa de la Enseñanza), doña Agustina, doña Cristina y don Donato, hijos políticos doña Leopoldina Moreno, doña Dolores Goñy, don Fermín Maguregui y doña Carmen Sáenz, nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos que por olvido involuntario no reciban invitación particular, tengan la caridad de encomendar á Dios en sus oraciones el alma del finado y asistir al funeral, conducción del cadáver y misa de Réquiem, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

Logroño, 10 de octubre de 1910.

FUNERAL Y CONDUCCIÓN DEL CADÁVER, HOY, A LAS CUATRO DE LA TARDE. IGLESIA PARROQUIAL, SANTIAGO EL REAL. CASA MORTUORIA, BRETÓN DE LOS HERREROS, NÚM. 11. MISA DE RÉQUIEM, MAÑANA, MARTES, A LAS DIEZ.

En atención al duelo de la familia, ésta no recibe hoy.

Funeraria LA MODERNA

PEREDA OGULISTA, Maro de la Penitencia, 18, ent. Consultas diarias de 11 á 1 y de 3 á 4.

Dr. Iriarte Consultas generales y de la familia, Sagasta 14, 2º

A. ANTA MOBILIARIOS COMPLETOS FRENTE AL TEATRO

Dr. Múgica ESPECIALISTA del Instituto Rubio Cirugía y matris Consultas de 11 á 1 y de 3 á 5. S. Blas 2º

Dr. M. Aldaz GABINETE Médico quirúrgico y de operaciones. Cirugía general. Organos genitourinarios y matris. Consultas diarias. Delicias, entresuelo. Su domicilio: General Zurruarain, 4, 1º, de la noche.

Corredor de Comercio Véase anuncio en 3º

Dr. R. Sáenz de Santa María Consultas de Medicina y Cirugía general, de 1 á 4 de la tarde, en Tricío (Log.)

AGUAS DE FUENTE CALIENTE Sin rival para el estómago Único depósito: F. Ochoa, Audencia, 3. Venta por garrafrones y botellas

PASTA DE CAFÉ Recomendamos á los consumidores de café el uso de esta pasta, producto compuesto de café y azúcar de primera calidad é indispensable para las familias, porque además de constituir uno de los principales desayunos se obtiene un cuarenta y tres por ciento de economía sobre el procedimiento comúnmente usado. Venta en Ultramarinos.

EN LAS CORTES

Párrafos de un discurso

ganalejas Rempezaré por la campaña clerical. Esa compañía ha sido facciosa, rebelde, artíficia, debida á móviles bastardos y ridículos. Los señores Pelá y don Dalmacio Iglesias han tenido frases injuriosas para el Gobierno, especialmente don Dalmacio (Grandes risas.) (Ambos diputados piden la palabra.)

á retirarse del templo. Yo debía este florilegio á la opinión liberal. (Muy bien, muy bien.) Númerosas curas son las que excitaron á la rebelión, los que llamaron «apaches» á los diputados de la mayoría. (Risas.) Otros llegaron á llamarlos farsantes. Don Dalmacio dijo que me iba á acusar aquí. (Cuanto antes, don Dalmacio, que ya tengo ganas de reír! Bastante he rabado! (Grandes aplausos en la mayoría.—Protestas de don Dalmacio.) (Pues no faltaba más que yo me callase! (Aprobación.)

Son los carlistas, los que habéis hecho género de exportación la calumnia; los que nos habéis tachado de ir de acuerdo con los masones. (Hasta se ha hablado del atentado personal, todo en nombre de Dios! Se me ha llamado bufón, y se capitaliza de canalla la prohibición de manifestarse en San Sebastián. Un periódico de la capital de Guipúzcoa afirma que detrás de mí sólo están los presidiarios.

He leído todo esto para que las mujeres honradas sepan lo que de mí.

¿Qué habláis de las escuelas laicas vosotros? ¿Váis á llevar á las escuelas esos textos impíos? (Grandes y repetidos aplausos.)

También atacasteis en esta forma al señor Cánovas del Castillo. (Después, algunos de los que así le trataron, fueron ministros con él.) (Nuevos aplausos.)

¿Queréis que yo recuerde cuantas veces el Vaticano ha admitido la existencia de la libertad de cultos en España? Porque es necesario que se sepa. La Curia romana la ha admitido. Ahí están los archivos diplomáticos.

Cuando un gobierno se presenta dispuesto á discutir, ¿se le va á oponer, con este lenguaje faccioso, obstáculos que no se pusieron á los revolucionarios? (Muy bien.)

En tres ocasiones ha admitido el Vaticano la libertad de cultos; en 1869, después de la revolución, con don Amadeo de Saboya, y algunos años más tarde. ¿Por qué se engaña á las masas en octas católicas? ¿Por qué se miente? (Grandes aplausos.)

Llegada la Restauración levantóse un valladar. Pero el más glorioso intérprete de la Constitución del 76, Cánovas del Castillo, ya sabéis lo que dijo de las tres cosas que nos separaban del mundo civilizado. Entonces surgieron también juntas católicas; como las de ahora, rebeldes también. (Calurosos aplausos.)

Muchos de los que buscaban la injuria como barrica se dirigieron contra Cánovas, y un periódico, La Epoca, dijo cosas que si yo leyera os escandalizarían. (Risas.) ¡Es que hemos retrocedido tanto, que nos asusta lo que es axiomático hoy en el mundo! (Nuevos y prolongados aplausos.)

El artículo 11 de la Constitución vigete fué resultado del poder soberano de la nación, que no puede dejarse en manos de nadie. Cuantas veces se invitaron á Cánovas á pactar un negocio respetuamente á ello. (Grandes, repetidos y entusiastas aplausos.)

Condescendí con las disposiciones del Código civil, porque creía muy indispensable realizar una fórmula de paz y de concordia. ¿Qué ha brotado de la paz? La absorción

del Estado por la Iglesia. Aquí encontraron refugio, las prerrogativas del Poder público. O demas religiosas barridas de otros lados por la revolución. (Muy bien, muy bien.)

Pasead por las cátedras y por las escuelas; traed los textos de los catecismos: en algunos se enseña la rebeldía, se menoscaba la ley. Se han mezclado en esos textos el fervor religioso y el mercantilismo, esencias divinas y esencias alcoholicas. (Grandes risas y aplausos.)

Por eso un día me restituí á la democracia y dije: «Hay que dar la batalla al clericalismo.» (Es tan elemental que el clericalismo no es la religión.)

El decreto de don Alfonso. González era un precepto del Poder público, pero pesaron distintas consideraciones, el mismo advenimiento de un príncipe al Trono, y desde entonces las negociaciones han sido un dedalo.

Nosotros opusimos el «non possumus» al protocolo gestionado por el señor Rodríguez San Pedro, y no prevaleció.

Ese pacto nosotros no lo podíamos admitir; era una cuestión de soberanía.

Vinimos nosotros y aquí estamos. ¿Qué hicimos? Proponer lo urgente, lo apremiante, la reducción de las Ordenes religiosas. Ahora, señores, pensad en la revolución portuguesa, en una nueva avalancha. ¿No imponía el cerrar la puerta? Sólo diferíamos en los métodos para cerrarla. (Hasta los conservadores nos han dicho que ellos lo habían conseguido ya.)

Frente á las manifestaciones, las permitimos todas; porque la manifestación es una cuestión de ciudadanía. Sólo la de Bilbao se prohibió, cuando Vizcaya estaba agitada. ¿Podía yo decir: «Si queréis sangre ahí la tenéis.» (Muy bien.) (¡Hice mal! Condenadme. ¡Hice bien! Absolvedme. (Aplausos.)

La manifestación de San Sebastián era intolerable. Se nos dijo que se realizaría quisiera ó no el Gobierno. Pues contra la ley, no hay nada, ni manifestaciones... (Grandes apausos.)

¡Espejismos de la realidad! Me amenazaron con 30.000 hombres, que bastó á barrer un bando del gobernador. El señor marqués de Fidal, la marquesa de la Laguna y otras personas tan respetables como yo, pero muy pocas facultades las que me censuraron. (Grandes risas.)

Cuando me dijeron que el 2 de octubre caería del Poder, me aterró. Pero aquí estoy el 8. (Nuevas risas.)

Arrancar las cruces, descatozar la nación, eso es una vesania, un delirio. Pues para protestar contra eso se organizó la manifestación ¡como integrista. Queráis tentar el voto. Ahora el dicho, luego el fusil... así habéis escrito.

El ultramontanismo es una lepra del entendimiento, incompatible con el espíritu del siglo. (Frenéticos aplausos.)

¿Cuáles son los propósitos del Gobierno?

Nosotros declaramos que sólo por un agravio deliberado á la verdad, á la ética y á la religión, se puede decir que vamos á atender contra ésta. Esa es una impostura,

que no castigamos porque no hay ley que prevea semejantes iniquidades.

Nosotros tenemos una obligación internacional diplomática; pero, esclarecidos los términos, no es posible someterse á trámites dilatorios. Serían comprometedores de la paz pública.

Con el respeto y mesura debidos, yo no puedo sustraer por mucho tiempo al Parlamento el contenido de la negociación. Por eso ratifico que la «ley del candado», está abscrita á mi vida ministerial.

¿Quien pretenda ponerme obstáculos que se ana con sus contradicciones.

No hice por decreto lo que pretendo con esa ley para proceder en toda la mesura posible. Espero de las Cortes que la aprueben pronto. En el próximo período, después de vacaciones breves, vendrá el proyecto regulando el ejercicio del derecho de asociación, que si no le he traído ahora es solamente por no gastarle, para esperar á la aprobación de la «ley del candado».

El problema de la enseñanza, el de las Ordenes religiosas, el complemento económico, es necesario abordarlos en seguida. Necesario es reconocer que esos problemas revisten un aspecto social desconocido por los rectores del alma. (Aplausos.)

Después de recia lucha con la muerte, falleció ayer una de las personalidades más salientes y prestigiosas de Logroño: don Saturnino Ulargui y Ochoa.

En política en los negocios, en su afable y cariñoso trato; en todas las manifestaciones de su vida, supo rodearse de muchísimos y muy buenos amigos, y conservarlos en medio de esos vaivenes que tan rápidamente convierten los amigos en enemigos.

Hoy se verá en el acto de su entierro: podemos afirmar que será un homenaje en el que tomará parte el pueblo entero y buena parte de los comarcanos.

Nació don Saturnino Ulargui en la inmediata ciudad de Viana el 29 de noviembre de 1835, pero se trasladó á Logroño muy joven y siempre se ha considerado como un amante hijo de Logroño.

En los primeros años de su vida fué militante durante más de un lustro en el partido republicano, con don Tadeo Salvador; si bien el señor Ulargui acentuaba sus ideas avanzadas, ingresando muy pronto en el partido republicano, en el que ha militado durante más de medio siglo, porque ha atravesado las vicisitudes de los grandes cambios del régimen político de la patria, y hasta de los considerables mejoramientos de su fortuna, cosa más rara aquí donde muchos están man de buen gusto caminar hacia la reacción tan pronto como cambian la blusa por el gabán ó ven un sombrero de plumas en la cabeza de su señoría.

El señor Ulargui ha visto alejarse hacia la monarquía á muchos que blasonaban de maestros en re-

publicaciones; ha visto cansados por las ingratiitudes y desengaños á los más firmes y mejores; la muerte se había llevado á casi todos los de más: él se encontraba batallando todos los días desde mucho antes de la revolución, por mantener en Logroño un fuerte partido republicano; y cuando amigos íntimos procuraban disuadirle y llevarle por otros caminos, contestaba siempre que él moriría republicano. (Aprobación en su promesa, á pesar de haber alcanzado una muy avanzada edad.)

Ha sido censurado en este aspecto de su vida ¿quien no lo es? En política, por lo menos en la política logroñesa, que no es peor sino mejor que la de otros pueblos, es sino fatal que quien sube por encima de los demás ha de ser blanco de ataques encarnizados; y es también algo necesario y sin excepción, que los jefes y hombres importantes han de sufrir disgustos mucho mayores de los amigos que de los enemigos. Y si este es general en la política, se acentúa más á medida que los partidos son más populares, como los que dirigió el señor Ulargui, llevase ó no el nombre de jefe.

Sus creencias religiosas y sus temperamentos moderados dentro de las ideas republicanas, le ocasionaron aquellos ataques y estos disgustos.

Contribuyó con su esfuerzo y con su dinero á la revolución de septiembre, y desde entonces su nombre ha adquirido en la política un relieve cada vez mayor, hasta hacer poco tiempo en que la grave enfermedad le hizo abandonar todos los asuntos, políticos y comerciales.

Tenia muy poca afición á los cargos públicos, pero varias veces tuvo que aceptar el de concejal y diputado provincial. En cambio elevó á muchos, en ese y otros aspectos, y no todos le pagaron bien.

Más aún que en política, con ser mucho, se destacó su figura en la esfera comercial.

Desde 1864, en que fundó su primera casa mercantil, hasta ahora, no ha tenido ni un fracaso, y en cambio son notables los éxitos. En el comercio de pasamanería y quincalla primero, en la banca, en la elaboración y exportación de vinos y alcoholes, en las obras públicas, y en cien más, demostró su gran talento para los negocios, que con su intachable honradez y gran laboriosidad, le acarrearón bien pronto una gran fortuna.

Su despacho era un verdadero gabinete de consultas y allí altos y bajos, ricos y pobres, veteranos y neófitos, le consultaban sus negocios y le pedían consejos que él siempre dió con acierto y gran conocimiento de los asuntos.

Fué fundador y creemos que primer presidente de la Cámara de Comercio de Logroño.

Ha favorecido grandemente el movimiento industrial de la provincia, extendiendo sus empresas á otras, hasta las más distantes.

Pero si fué excepcional en política y en los negocios, se debe indudablemente á que el señor Ulargui tenía verdadero don de gentes. Su conversación era gratísima y atrayente y su diplomacia era proverbial en Logroño.

Deja pocos enemigos; su profesión, los millares de peticiones que continuamente recibía, imposibles

de satisfacer, habrán hecho que haya resentidos, envidiosos; pero no enemigos, porque no hizo daño injusto ni abusó de su posición política ó financiera, antes bien las aprovechó en favor de muchos.

La noticia de su enfermedad ha preocupado al público que muestra los verdaderos deseos por conocer los progresos que hacía la dolencia; y al saberse ayer tarde que había muerto, fué general la manifestación de dolor.

Inmediatamente se hicieron preparativos para manifestar hoy ese sentimiento. La Diputación, el Ayuntamiento, el partido republicano, tomarán parte en esa manifestación; y á pesar de que el señor Ulargui recomendó la mayor modestia en su entierro, repetimos que será un acto verdaderamente imponente.

Descanse en paz nuestro respetable y querido amigo, y que sus amados hijos hallen consuelo en la consideración de que todos participamos de su dolor.

El brillante verano de San Sebastián ha dado fin.

Jamás, ni en los mejores tiempos, se ha conocido una temporada ni tan larga ni tan animada, ni en la que el tiempo haya colaborado de una manera tan espléndida.

Suele decir los aldeanos, que cuartillo más ó menos, todos los años llueve lo mismo, y eso tiene que ser verdad.

Aquí se pasó el novio sin interrupción, desde mediados de enero hasta principios de junio, y se conoce que echó toda la cantidad que tenía consignada, por cuanto que durante todo el verano apenas si ha llovido tres días, y eso en cantidad sólo suficiente para limpiar un poco de polvo las copas de los árboles.

El mes de septiembre ha sido tan brillante como el de agosto, y si bien no ha habido más que dos corridas de toros, el concurso hipico, las fiestas automovilistas, y sobre todo, el grandioso concurso de aviación, han supido hasta con creces la falta del espectáculo nacional.

El fenómeno que se ha dado y que es lo que me ha movido á tratar otra vez este tema, ha sido curiosoísimo.

En veinticuatro horas ha pasado San Sebastián del verano al invierno.

La transición ha sido tan brusca, que todo el mundo se hace la misma pregunta: «pero hombre, ¿ha visto usted?»

El día 30 de septiembre terminó oficialmente el concurso de aviación y el Gran Casino licenció su orquesta.

Esé día, tanto en el campo de Oadarrre como en el Casino, el Boulevard y los cafés, había numerosísimos forasteros; como en ningún año se habían conocido tantos por igual época.

Pues bien: el día primero de octubre, ya no estábamos más que los de casa; como si la inauguración del curso, hubiese equivalido á una nevada, todo Dios tomó el tren... y á casa.

Nosotros continuamos disfrutando de una temperatura agradableísima, con sol y sin frío, y dicen los que lo saben, que esto durará hasta las temporadas de Santo Tomás, que son por Navidad.

¡Ojalá acierten, porque si empieza á llover!

Elle ha puesto de relieve que el casero ha abierto los ojos, y otra cosa que ya sabemos; que son unos pequeños Voltaires, que creen, si no les cuesta ningún trabajo.

A las manifestaciones anteriores, para organizar las cuales hubo abundancia de dinero, y se pagaron viajes y se comió opíparamente, acudieron muchos miles de campesinos, de los de cara inexpressiva y paraguas bajo el brazo.

¿Por qué no vinieron el domingo? ¿Es que se han descatozados? No; Es que el domingo les costaba el dinero y bueno es complacer al cura, si éste proporciona un día de juerga, pero no merece la pena venir á hacer el caldo gordo á los políticos que utilizan como arma la religión, si encima cuesta el dinero y hay que traer la comida para egullársela en un banco del Boulevard, ó en la banqueta de la Zurriola. Por eso no hubo en San Sebastián nueve mil católicos.

El brillante verano de San Sebastián ha dado fin.

Jamás, ni en los mejores tiempos, se ha conocido una temporada ni tan larga ni tan animada, ni en la que el tiempo haya colaborado de una manera tan espléndida.

Suele decir los aldeanos, que cuartillo más ó menos, todos los años llueve lo mismo, y eso tiene que ser verdad.

Aquí se pasó el novio sin interrupción, desde mediados de enero hasta principios de junio, y se conoce que echó toda la cantidad que tenía consignada, por cuanto que durante todo el verano apenas si ha llovido tres días, y eso en cantidad sólo suficiente para limpiar un poco de polvo las copas de los árboles.

El mes de septiembre ha sido tan brillante como el de agosto, y si bien no ha habido más que dos corridas de toros, el concurso hipico, las fiestas automovilistas, y sobre todo, el grandioso concurso de aviación, han supido hasta con creces la falta del espectáculo nacional.

El fenómeno que se se ha dado y que es lo que me ha movido á tratar otra vez este tema, ha sido curiosoísimo.

En veinticuatro horas ha pasado San Sebastián del verano al invierno.

La transición ha sido tan brusca, que todo el mundo se hace la misma pregunta: «pero hombre, ¿ha visto usted?»

El día 30 de septiembre terminó oficialmente el concurso de aviación y el Gran Casino licenció su orquesta.

Esé día, tanto en el campo de Oadarrre como en el Casino, el Boulevard y los cafés, había numerosísimos forasteros; como en ningún año se habían conocido tantos por igual época.

Pues bien: el día primero de octubre, ya no estábamos más que los de casa; como si la inauguración del curso, hubiese equivalido á una nevada, todo Dios tomó el tren... y á casa.

Nosotros continuamos disfrutando de una temperatura agradableísima, con sol y sin frío, y dicen los que lo saben, que esto durará hasta las temporadas de Santo Tomás, que son por Navidad.

¡Ojalá acierten, porque si empieza á llover!

La República en Portugal

Planes del Gobierno.--El ataque del convento.-- Conferencias telegráficas y telefónicas.

—Suele suceder, por reg' a general, que tras un verano de cosecha abundante, venga un invierno en que la pizanza se pone por las nubes, especialmente para la clase trabajadora, pero por las trazas no va a suceder así.

Se anuncia en San Sebastián, una verdadera pléora de obras, y no ha de escasear el jornal para los obreros, ni el trabajo para los pequeños industriales. A. I. a la ligera, me acuerdo de las siguientes:

El hotel y el teatro, en la Zurrillo, ya en construcción.

La conversión del palacio de Belamar en Gobierno civil y agregación del actual Gobierno civil a la Diputación.

La construcción del Palacio de Justicia.

La conversión del Instituto vicio en Casa de Correos.

La terminación del magnífico voladizo de la Cocha, que este año ha agradado muchísimo, a propios y extraños.

La desaparición del balneario de la Perla y construcción en el mismo sitio, de una magnífica terraza al mar.

La construcción de un soberbio balneario, en el que se emplearán como mínimo, ochenta mil duros.

La construcción de una nueva caseta de baños para la familia real, valorada en diez y seis mil duros.

La terminación—a punto ya—de la fábrica de tabacos.

Obras de ampliación del Gran Casino.

El principio de los muros y puentes de la famosísima Kursaal.

Y sin acordarme ahora, de otras, lo que haga la «Sociedad Progreso de San Sebastián» con los 27.000 duros que tiene en caja y que cada mes, se aumentan con otros tres mil.

De modo que, si nos quedamos, es de vicio.

A. GORROCHATIGUI.

TEATRO

Las entradas que se registraron ayer en Bretón de los Herreros, fueron de las acostumbradas en los días festivos; llenos completos.

Que abandonaron los aplausos y las repeticiones de varios números musicales, no hay ni para qué decirlo, por ser ellos ni para qué decirlo.

A la sección *vermouth* acudieron las bellas espectadoras sin sombrero.

Yo no sé como agradecerles esta unánime atención que para el amable requerimiento que ayer les dirigí, han tenido.

Y a buen seguro, que tampoco sabrán como pagarles la buena obra, que bien pudieramos titular de misericordia, los espectadores.

En nombre de éstos y en el mío propio, quedan aquí consignadas las más expresivas gracias para las que con una galantería—que hora más por eludir de mujer—han demostrado en este caso particular, que saben dar gusto al provecho ajeno, accediendo a la demanda, y al propio provecho, desmintiendo que no es tan difícil quitarles de la cabeza lo que se les pone, cuando son damas tan adaptables a las corrientes modernas que constituyen la más preciada gala de nuestro pueblo.

Y para que el diablo no se lleve la mentira no me resigno a callar que entre todas las que llenaban el patio de butacas, tres de nuestras gentiles señoritas estaban tocadas con sombrero.

Pero me consta, que no fué por mal hacer.

A la empresa del coliseo también hemos de mostrarle nuestro reconocimiento por haber atendido la indicación que le hacíamos; anoche se hallaban ya en el vestibulo los dos asistentes, cuya falta apuntamos ayer.

Y ya que a la empresa nos dirigimos, ¿es cierto que de seguir el público como hasta ahora, acudiendo al teatro, será reforzada lo orquesta?

Y si esto se hace, no convendría aumentar el elenco de la compañía con algún elemento más?

Demstrarían los actuales arrendatarios del coliseo, como lo vienen haciendo, que saben corresponder a los favores que el público les dispensa.

Fanto y aparte.—En la última obra representada anoche—«Venus Saña»—se estableció entre el público del patio y el de las alturas una diferencia de criterio apoyada con protestas y contraprotestas, por si había de cantar o no Ricardo Lestado, el joven y aplaudido cantador de jotas logroñés.

Está bien que se muestren las preferencias por un hijo de Logroño, pero no constantemente y al menor pretexto.

Ricario es hoy en la compañía un partiquino que goza por sus estimables condiciones del aprecio de su director y compañeros, y no es conveniente que a cada momento salga de su puesto para satisfacer los deseos de parte del público, por muy vehementes y respetables que estos sean.

Haciéndolo así se violenta el curso natural de las obras; podrían considerarse heridos en su amor propio de artistas los que son figuras de la compañía, y si Ricardo, no fuera de por sí modesto, podría sufrir con estas cosas cambios perjudiciales para él.

De modo que deben dejarse las preferencias a tantas y a locas prodigadas.

Ocasiones llegarán más apropiadas a las aptitudes de Lestado y el tiempo son de ley.

El programa para hoy es el siguiente:

A las siete (vermouth). La *alegría del batallón*; a las nueve, *El señor Joaquin*; a las diez y cuarto, *El terrible Pérez*.

EN EL FRONTAL

Se jugó un partido entre los hermanos Fernández contra Baltasar y Susterra.

Los primeros ostentaban un distintivo encarnado, y los segundos, faja azul.

El dinero salió por los encarnados, ofreciendo momio; pero bien pronto se tocó a cubrir.

Fernández mayor desconfió desde el principio del partido de su hermano, y estuvo jugando al dentro y fuera casi todos los tantos, haciendo esfuerzos heroicos.

A la mitad del partido cambió de puesto con su hermano, pero en seguida volvió a guardar al dentro ante los ataques de Susterra, quien no obstante tener la mano izquierda ensangrentada, apretó de lo lindo.

Fernández segundo se resentía de la mano derecha y resultó insuficiente para competir con Baltasar.

Así se explica que los zuecos ganaran con facilidad el partido, dejando a sus contrarios en 15 tantos.

Partido, no obstante, resultó entretenido y gustó mucho, pues hubo tantos que duraron 12 y 15 minutos y otros de impresión con jugadas al dentro, en los que Susterra sacó sus antiguas mañas, defendiéndose y atacando.

Los juzadores igualaron a 1, 2 y 3 y tomando la delantera los azules, hasta ganar el partido por 11 tantos.

El tanto, de cinco en cinco, fué el siguiente:

Ros	Azules
5	3
5	10
8	10
13	20
15	26

El partido duró más de dos horas.

Los altos precios del vino

En todas las regiones del mundo donde en mayor ó menor escala se cultiva y se producen vinos, están de enhorabuena los viticultores.

Las altas cotizaciones que obtienen por los vinos, no pueden ser ya más remuneradoras.

En el alto Panadés, en algunas jurisdicciones de la provincia de Tarragona, así como en otras importantes zonas vitícolas de Valencia, la Mancha y Castilla, que han tenido en buen estado las viñas, a la mayoría de propietarios les valdrá la cosecha de este año tanto como el coste de la tierra.

A los precios de 7 y 8 y hasta 10 y 11 reales arroba de uvas y de 30 a 35 pesetas la carga ó alque, en donde ya no queda abundante se hace mucho dinero, y como es más que probable, seguro, que estos altos precios durante algunos años se mantendrán, la manera de aprovecharlos se plantando pronto y bien las mejores vides.

Para adquirir las de absoluta confianza, al objeto de obtener con rapidas grandes cosechas, deben los viticultores indispensablemente dirigirse al famoso plantelista don Jaime Sabatés, y Villaverde del Panadés (provincia de Barcelona), por ser el que posee los viveros y plantaciones más extensas é importantes y bien organizadas, no sólo de España sino del mundo entero.

En los viveros de esta antigua y acreditadísima casa tan conocida en todas partes por el «Cent. o Vitícola del Panadés» se cultivan este año, pasa de cinco cientos campos de pies madres produciendo sin exageración ninguna más de quince millones de estacas y estaquillas todo en las variedades más recomendadas y para toda clase de climas y terrenos.

A causa de los altos precios del vino, la animación será grande este año para plantar, y como esta casa tiene tanstima clientela en todas partes, los propietarios, los que quieren plantar bien, no deben de perder de vista las intenciones y proyectos y diciéndoles cuáles son las cantidades aproximadas de plantas que creen necesitar. Así tan pronto como el momento de la plantación, y podrán contratarlas desde ahora a precios equitativos.

Anuncio, criminal sin perdón

En la noche del día 4, fué alimentado de fuego en San Román, el coche vehículo, de la «Unión Camerana» de Demetrio Ruiz, hermanos (a) Gallinas, sin que hasta la fecha haya pista del autor, pero se activan pesquisas.

Semejantes hechos, cobardes é impudicos, la providencia no los perdona.

En este sentido, el que suscribe don Domingo Martínez, adornado de sentimientos caritativos, excitador y suplica a la clientela de Gallinas, del camero nuevo y viejo, se suscriban, con un donativo voluntario, para ayuda de mitigar tan censurable pérdida.

Los donativos pueden entregarse en Torrecilla a Pablo López; en San Román, a Pedro Sáenz, y a ellos mismos, etc. D. M.

Puntos donde se vende 'La Rioja'

- En San Sebastián, Papelería de las hijas de Aramburo, en el Benicó.
- En Barcelona, Kiosco «La Saeta», en la Rambla.
- En Madrid, Estanco y Lotería de Valenciana, Kiosco, Carreras, 19; y en el café de la Gran Vía, San Bernabé, 12.
- En Zaragoza, puesto del señor Jata, en los Porches.
- En Bilbao, por las calles y en las dos primeras Kioscos del Arsenal.
- En Miranda, en la estación.
- En Gasteiz, en la estación.
- En Vitoria, Librería de Pedro Alonso y por las calles.
- En Logroño, Despacho de periódicos de la señora Viñeta, 1.
- En Baños Alaves, Avenida de Mayo y Piedras, Kiosco y Rivadavia, 164; de don Miguel Saeguer.

Lo que será la República

Declaraciones de Braga.—Magalhães Lima y Alfonso Costa.—Orientación y programa.

He aquí las declaraciones que el jefe del nuevo Gobierno portugués, Teófilo Braga, ha hecho a un corresponsal de *Le Matin*.

«Tengo un especial interés en hacer notar el origen filosófico y común de las tres grandes revoluciones recientes: en el Brasil, como en Turquía, y ahora entre nosotros, las doctrinas positivistas han inspirado superiormente a los hombres que han creado los nuevos regímenes.

«Aquí hace veinticinco años, un plejead de profesores, matemáticos, escritores é ingenieros, extendió con entusiasmo las teorías de Auguste Comte.

«A algunos miembros de esta generación se dedicaron conmigo a realizar la educación de las masas por medio de libros, conferencias y periódicos.

«Hemos luchado por la instrucción del pueblo portugués y por elevarlo al rango que desde hace mucho tiempo se le había hecho perder.

«La Sociología, la Antropología y todas las ciencias se han desarrollado desde hace un cuarto de siglo mostrando que la raza portuguesa es física é intelectualmente, una raza de «élites».

«Nuestro más grande honor es que, por la admirable revolución actual, los portugueses han sabido mostrarse al mundo lo que ellos son: dignos de sus antepasados.»

Casi todos los periódicos insertan largas «entrevistas» celebradas con Magalhães Lima. De la que publica *Le Journal* tomo los siguientes párrafos.

«Lo que acaba de pasar entre nosotros constituye un gran acontecimiento; un acontecimiento mundial.

«Se dice de nosotros: «es un pequeño país, es una pequeña nación.» Pues bien: ese «pequeño país» va a ser el aliado de todas las Repúblicas sudamericanas de lengua latina.

«La revolución de Lisboa es el prelude de grandes cosas. Acabamos de escribir una página, no de nuestra historia, sino de la historia del mundo.

«Convocaremos una Constituyente; pero no antes de seis meses. Portugal necesita seis meses de dictadura antes de que se proceda a las elecciones.

«Las elecciones se harán con arreglo al sistema de representación proporcional, punto en el que nos hallamos casi de acuerdo.»

«Para establecer este nuevo sistema de escrutinio, será necesario que las Cámaras hayan modificado la ley electoral?»—preguntó el periodista.

«A la hora presente ya no hay todos los poderes. Por decreto modificaré el sistema de escrutinio.

«¿Que sistema de Constitución propondrá a la Constituyente?»

«Hay tres sistemas que tienen sus partidarios: el de los Estados Unidos, el de Francia y el de Suiza. Yo creo que se preferirá el de Suiza.

«¿Pensáis que el nuevo régimen será rápidamente reconocido por las potencias?»

«Yo creo que Inglaterra no tardará en reconocerlos; pero es necesario dejar que pase el tiempo que exigen las «convenciones».

«Alfonso publica un telegrama esencial es el siguiente:

«Nos prometemos desarrollar la instrucción; aseguramos la defensa nacional, colocándonos en situación de verdaderos y serios aliados de nuestro gran país. Daremos el primer paso a la autonomía; restituiremos al Poder judicial de independencia plena; crearemos el sufragio universal y libre; reconsolidaremos el crédito público; daremos toda clase de facilidades y expansiones a la economía nacional; estableceremos el equilibrio financiero, real; haremos respetar las libertades esenciales; expulsaremos a los frailes y decretaremos la separación del Estado y la Iglesia. República en todo. He aquí nuestra divisa.»

El convento fortaleza

El redactor enviado por *El Imparcial*, amplía el relato de la agresión hecha desde el convento de los jesuitas al ejército portugués dos días después de proclamada la república.

En la agresión, convienen muchos corresponsales, pero en la forma de terminar, no.

Para el periódico madrileño los jesuitas escaparon por unos subterráneos cuando las tropas tomaron el convento.

La *Petite Gironda* dice que las tropas no llegaron a entrar, porque cuando los soldados abrieron el fuego sobre el convento, en éste apareció la bandera inglesa.

Por último, A B C no dice nada del ataque, pero asegura que los jesuitas de ese convento de Quelhas escaparon presos y hasta de los nombres de los detenidos.

Con estas advertencias, hé aquí el relato, empezando por una nota oficiosa.

«Durante treinta minutos hubo incesante fuego de fusilería, al que se mezclaba el lanzamiento de petardos.»

Al mismo tiempo, en diferentes puntos de la ciudad ocurrieron diversos ataques, sin duda debidos a un plan combinado.

«El Gobierno comprende bien la táctica de los religiosos, quienes procuran el desconcertar a la república, y está preparado a afrontar la situación con toda energía.»

Lo que cuenta el Gallito

Anoche, a las nueve llegó a Madrid, por la línea de Salamanca, y procedente de Lisboa, el popular matador de toros Rafael Gómez (Gallito).

En gracia con que pintó los momentos más difíciles de la lucha tiene inestimable valor, porque presenta la impresión ingenua del hijo del pueblo, ajeno por completo a toda idea política, tan fundamentada en la gran conmoción experimentada por la nación portuguesa.

Rafael y su cuadrilla hallábase alojados en el Hotel Continental, situado en la plaza del Rocio, principal teatro de la tragedia.

Llegó a Lisboa el domingo por la mañana, y por la tarde oreó en la plaza de Campo Pequeno una corrida a la portuguesa, en la que se lidiaron diez toros.

Rafael consiguió por su labor continuadas ovaciones, y estaba dispuesto a demostrar su agradecimiento al pueblo portugués el jueves inmediato, en otra corrida a la española que se había anunciado.

Dice el diestro sevillano que en los cafés y en las calles que recorrió el lunes no observó el menor síntoma precursor del drama que se avecinaba.

La vida se hacía tranquila, como de ordinario.

En la madrugada siguiente, ó sea la del día 3, se oyó el ruido de vario disparos cuando ya todo el mundo estaba recogido.

Ellos no le dieron importancia alguna, creyendo que aquellos disparos serían las salvas que con frecuencia se oyen en todos los puertos de mar.

La noche transcurrió sin más incidentes; pero al amanecer fueron sorprendidos con el estallido de una granada que cayó en el centro de la plaza del Rocio, y que, por fortuna, no causó daño alguno a las pocas personas que por allí transitaban.

El veterano Btaquito, que en aquel momento estaba entregado a su toilette, dijo: «Salvas por la Virgen del Rosario; pero poco después vieron llegar mucha tropa de caballería, artillería y Guardia municipal, que ocupó las bocacalles de la plaza.

Aquel movimiento inusitado de fuerzas y la repetición de las salvas le hizo ya comprender que se trataba de algo extraordinario y grave.

Al efecto, las fuerzas allí desplegadas, que eran leales a los reyes, fueron atacadas a la una de la tarde, por traganardía y retaguardia, por los regimientos sublevados, que eran tres, y por los buques de la escuadra.

La lucha duró próximamente una hora, siguiendo una calma que duró tres ó cuatro horas más.

A las seis se inició un nuevo ataque, que fué también rechazado, dos horas más tarde, casi entre las sombras de la noche, se reanudó el combate, alcanzando su mayor intensidad.

Desde los balcones del hotel, dice Gaito, se podía apreciar todo el empeño de las fuerzas sublevadas pusieron en sus ataques, deseadas de ganar la plaza y de rendir al enemigo.

Los leales también luchaban con denuedo, aguantando bizarramente los ataques de frente de los insurrectos y la acción mortífera de los cañones de los buques.

Aquellas horas fueron de horrible angustia para todos los testigos de la tragedia.

Se veía caer infaudida de soldados que disparaban tendidos en el suelo, mientras los cañones, apostados en las esquinas, hacían con tinuos disparos.

A los heridos les retiraban rápidamente de aquella hoguera, y cuanto más valientes y decididos defendían sus puestos los leales al rey, con más furia les atacaban los republicanos sublevados.

Así pasó toda la noche, y serían las ocho de la siguiente mañana cuando los defensores de la plaza rindieron a los sublevados, viéndose entonces llegar toda la marinería de guerra con sus militares en una mano y las gorras en la otra. ¡Viva la República! gritaron millares de soldados entusiasmados y rápidamente se vio llegar a infantes paisanos que repetían, frínticos, el grito.

En la empeñada lucha de que antes se habla no tomaron parte los paisanos que ocupaban los puntos estratégicos más altos de la población.

Cuando la marinería y fuerzas de línea se situaron en la plaza, un soldado de los sublevados y otro de los rendidos se agarraron por sus extremos una sában blanca y la exhibieron en señal de paz.

La alegría que entonces se produjo en la plaza fué enorme, sensacional. Todos los balcones se llenaron de gente, y de todos los lados partían vivas.

Conferencias telegráficas

El ministro de la Gobernación ha visitado al señor Canalejas, informándole de que los gobernadores comienzan a comunicarle peticiones de manifestación para pedir la abolición de la pena de muerte, la libertad de conciencia, la simpatía por los republicanos en Portugal y otras para conmemorar el aniversario del fusilamiento de Ferrer.

Excepto estas últimas, se autorizarán todas.

El parte diario

Comunican de Lisboa que el día transcurrió tranquilo, pero en las noches se suceden las agresiones, aunque tienen cada vez menos importancia.

Los exreyes

Telegrafan de Gibraltar que se inexacto que marchó el rey Manuel a Lisboa, en el crucero norteamericano «Desmoines».

Esta mañana desembarcó toda la familia real acompañada de las autoridades y escoltada por numerosos carosios.

Al desembarcar les vitoreó la tripulación del yate y el público de Gibraltar les tributó una gran ovación.

Se dirigieron al templo católico donde oyeron misa.

El exrey don Manuel con su madre la reina doña Amelia, se establecieron en Sevilla en la finca de Villamanrique.

La exreina doña María Pía y el infante don Alfonso se trasladarán a Italia con el duque de Aosta.

En breve llegará a Gibraltar un buque italiano para conducirlos.

El Gobierno

Telegrafan de Lisboa que esta madrugada celebraron Consejo los ministros, acordando publicar en el diario del Gobierno del martes el decreto relativo a la expulsión de los órdenes religiosos.

También publicará otro decreto cambiando los nombres de los ministerios que en lo sucesivo se llamarán: del Interior y de Justicia, de Guerra, de Marina, de Hacienda, de Colonias, de Negocios extranjeros y de Fomento.

También se acordó proceder en seguida a la descentralización administrativa.

Los ministros visitaron el campo de la revolución, con objeto de saludar a los héroes de la República.

Se leyó una comunicación de la legación de París, participando que la Francia reconocerá la República apenas se le remita la correspondiente nota diplomática.

Un convento

El Gobierno ha ordenado el registro en el convento de las Huelgas.

Se descubrió una enorme galería subterránea que se extendía hasta la capilla de la Estrella y la capilla francesista.

La odisea

De Lisboa comunican detalles del viaje de los reyes a la embaixada.

La reina Amelia llegó a Madrid precedida de un automóvil don iba el teniente Feijóo.

La reina llegó acompañada del jefe de la casa, conde de Galiciás.

Se conocerá el pueblo se unieron muchos hombres armados ofreciéndose a defender a la reina Amelia.

Más tarde llegaron todos guardas rurales.

Después acudieron los altos funcionarios, comunicando que alto proclamada la República, declarando que se carecía de las peranzas para hacer la contrarrevolución.

Cuando se vieron la reina y Amelia y su hijo don Manuel abrazaron llorando. Don Manuel dijo: «Lo siento por ti; he sentido mucho».

Al hablar don Manuel con el conde de Mafra, le dijo: «Estoy tranquilo; sólo me preocupa el estar de mi nación, soy un hombre que no le recuerda la historia; espero el fallo de la historia con tranquilidad y el curso de acontecimientos.

A las once y media se retiró a descansar, pero viendo la multitud que reinaba a su alrededor dijo que descansaran sin cuidar ni patroma, la Purísima Concepción—dijo—velará por nosotros amparará con su protección a los palacios que se retiraron a las rondas y los guardias hicieron el pueblo leal, armado, vigiló el palacio, cerrando las avenidas de Mafra.

(Véanse más detalles en la sexta plana)

Avisos y Noticias

La familia de don Saturnino Uguero nos ruega que hagamos constar que ha procurado invitar al señor de dicho señor, a cuando con él tuviera en alguna relación política ó particular ó la men con la familia, pero si alguno no ha recibido la invitación, ó que tributar al señor Uguero un acto de piedad puede darse por vitado con este aviso.

Triguas
Consejo de Comercio

González Sagasta
DENTISTA Logroño

Inmejorables artículos de tocador, peines, cepillos, polveras navajas y dentífricos. Pídanse en la Comeria de la Librería de La Rioja.

Papel talco para cristales, dibujos nuevos; precios económicos. Librería de LA RIOJA.

A las señoras

Magdalena Muro, modista de Bilbao, participa a su clientela que acaba de llegar a esta capital con preciosos surtidos de sombreros para señoras y niñas, instalándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá cuatro días.

SE ALQUILA una tienda espaciosa, con buen escaparate y con trastienda, en la plaza del Mercado (San Bernabé), núm. 29. Para tratar, calle del Mercado, número 64, 2.º, izquierda.

ENTRESUBLO con jardín, se arrienda, calle de Zurbano, núm. 6. En el 1.º derecha informarán.

No dejerse engañar

A los que toman el agua de Riva los Baños se les avisa que en Logroño únicamente se vende en garterafones en casa de los propietarios, Vara de Rey, 21, 3.º, izquierda, y por botellas, en farmacias y droguerías. Se anuncia para garantía de los consumidores y evitar falsificaciones.

ABONOS PERMANENTES

El abogado don José Antonio Planco ha trasladado su bufete a la calle del Mercado, núm. 133, principal, chca., casa nueva de Bergasa, frente al Ayuntamiento.

CONSERVAS ULEGIA, Logroño

Ha llegado el viajante de los almaceas «El Siglo» de Barcelona con un gran surtido y moderno muestrario de confecciones de todas clases para señora, caballero y niños, calzado, ropa blanca, vajilla, estropajos de punto, paraguas, alfombras, tapetes, muebles, linoleums, estores, mantelerías, colchas, jugos de cama, etc. Mediante aviso en el Hotel Comercio, pasará a domicilio.

Por producir escándalo en la calle del Marqués de San Nicolás, fué encerrado ayer en la Inspección de policía el joven llamado Jañán Angulo.

A. Kuro.—Fotógrafo
Calle de la Hata, 1.—Logroño

DR. ESCUDERO
CIRUGÍA GENERAL Y PARTOS
Breton de los Herreros, 42, prof.

HUESPEDES. Se admiten en la calle de Carreteras, 4, 3.º, con habitaciones y buen trato.

La Compañía de Madera
Calle 4, Bilbao.

RIOJA ALAVESA

Posesión.—Las viñas de LABASTIDA, 7.—Ayer, 6 de los corrientes tomó posesión de los cargos de secretario de la Corporación municipal y organizador de la parroquia de esta villa el competente é ilustrado joven don Francisco Oliva, recientemente nombrado para ambos cargos por el Ayuntamiento.

Reciba mi más cariñosa bienvenida y crea sinceramente que todos celebraremos

LABASTIDA, 7.—Ayer, 6 de los corrientes

tomó posesión de los cargos de secretario de la Corporación municipal y organizador de la parroquia de esta villa el competente é ilustrado joven don Francisco Oliva, recientemente nombrado para ambos cargos por el Ayuntamiento.

Reciba mi más cariñosa bienvenida y crea sinceramente que todos celebraremos

LABASTIDA, 7.—Ayer, 6 de los corrientes

tomó posesión de los cargos de secretario de la Corporación municipal y organizador de la parroquia de esta villa el competente é ilustrado joven don Francisco Oliva, recientemente nombrado para ambos cargos por el Ayuntamiento.

Reciba mi más cariñosa bienvenida y crea sinceramente que todos celebraremos

Ayer ingresó en la cárcel el vecino Cenón Mangado Greño, por haber enajenado trece reses de ga...

ALTAS NOVEDADES Se confeccionan y reforman som...

"EL PARAISO" Véase anuncio en 3.ª plana

DENTISTA.—Procedente de Francia llegará a Logroño, el día 11...

Cazadores! Para adquirir una buena arma de caza...

Mantecadas de Astorga Quesos de bola, nata y manche...

Galletas «PATRIA» primera remesa.—Clases diversas...

Habás de siembra Especialidad en garbanzos —...

TIENDA con habitación, se alquila en Portales. Informarán en la...

GARAY (Hijo), FOTOGRAFÍA Estación, 2, bajo, Logroño

Abundancia de SOLFEO y VIOLIN para un profesor procedente del...

Para comprar buen calzado, en EL GALANTE, Gran Zapatería...

PARA PONER CASA Ventillas, cristalerías, ajuar de...

de economía A. E. & THOMSON HOUSTON IBERICA...

Papel higiénico para retretes a rollo. Librería de LA RIOJA

Relojero Pérez, Relojero Relojería Moderna...

SUPERFOSFATO con riqueza garantizada 18 al 20, por wagnones...

LA TIJERA DE ORO Sastreía montada a la moderna,...

Marca LA CABRA La mejor patilla de café y leche: Ultramarinos...

SUPERFOSFATO 18/20 garantizado, se recibe directamente...

Operaciones sin dolor, Garrea dentista, 11 de Junio, 7, 1.º

MOTEL CONTINENTAL Calle de Alcalá, 36, Madrid...

Plata MENESES SERVICIOS PARA IGLESIAS—...

Según noticias que ayer se recibieron en Logroño, ha mejorado...

A los enfermos de la vista y al público en general ABRAHAM PEREDA...

El cólera vencido por el Oxigenado Desconoladoras son las noticias...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

anunciada manifestación de los carboneros para llevar coronas fú...

Proyectos de Hacienda Hoy han celebrado una extensa conferencia el jefe del Gobierno...

La huelga de estudiantes Interrogado el ministro de Instrucción Pública don Julio Burell...

Mitín republicano En Murcia se ha celebrado un mitín de propaganda republicana...

Los metalúrgicos Comunican de Barcelona que ha terminado el mitín de los metalúrgicos...

Regreso de príncipes En automóvil han llegado a San Sebastián el príncipe Fernando de Baviera...

Otra jura También los cadetes de Administración militar han celebrado en Avila...

Varios mitias Según comunican de Barcelona, en la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitín...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

Toros en Madrid En el circo taurino madrileño se ha verificado hoy la anunciada...

Más telegramas Madrid, 9.—(Varias horas.)

ministro exigiéndole que, bajo palabra de honor, reconociera el Gobierno...

Refugiados en España El obispo de Bejar se ha refugiado en España.

Quitando atributos También dicen de Lisboa que todos los atributos de la Monarquía...

Contra los ladrones Se ha publicado en Lisboa un bando amenazando con severísimas penas...

Renuncias de empleos Varios jefes y oficiales del Ejército portugués han renunciado sus...

Muertos y heridos Parece ser que las cifras exactas de las víctimas ocasionadas por la revolución...

Recomponiendo las vías Numerosas brigadas de obreros siguen activamente trabajando en la recomposición...

Cantos a la República En un café de París han improvisado un mitín variado revolucionario...

Herrero y Riva BANQUEROS.—Logroño

SATURINO ULARGUI E HIJO BANQUEROS.—Logroño

JUAN PALACIOS ABOGADO

AGUAS de RIVA los BANOS Bicarbonatadas cálcicas

AUTOMOVILES Venta de automóviles de las mejores marcas...

AGENTE EJECUTIVO Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación...

LABRADORES Se venden 800 cargas de basura superior de ovejas...

GABINETE Se cede uno inmejorable amueblado...

NODRIZAS Para casa de los padres de la criatura...

OJO En Bilbao, la Sociedad «Lámparas Incandescentes»...



«¿Cómo podréis prosperar en la vida si no estáis en buena salud? Si no tenéis salud perfecta...

Se venden un carro con arneses completos y tres machos burros...

Cuadra permanente de mulas de las mejores razas...

Bonito negocio Propio para una familia aplicada que quiera dedicarse a la industria...

Carbón menudo para braseros de encina y de haya superior...

Oficiales carreteros Se desean en el taller de José Agust, Gral. Zubano 12.

Piano Se vende uno, marca francesa, de excelentes veces y magnífica construcción...

Atención Se desean tonar 2.000 pesetas, poniendo en fianza valor de 4.000...

Se vende un coche pequeño de cuatro ruedas, con caballo y arneses...

Pildoras Pink D. Mateo Casademunt, calle del Cardenal Casañas, n.º 14, 4, Barcelona...

JABONES de Arnedo Son los más puros, los más económicos...

Ovejas Se venden 107 de todo diente. Informa Francisco Tejada...

Vacas Se venden dos hermosas vacas de leche, una holandesa pura...

Joven de 16 años, instruido, se ofrece para dependiente...

Venta de mulas de las mejores razas extranjeras de todas edades...

Cabras Se venden 50, algunas con cabritos y otras para parir...

Dependiente de barbería Hace falta uno en la de don Saturno Ruiz...

VACANTE Por acuerdo de una sociedad particular se crea y anuncia vacante...

Máquina sembradora Se vende una nueva, para una caballería...

Habitaciones Se ceden dos, en sitio céntrico. Informa, Librería de LA RIOJA.

En Bañares, Hervias y Azofra vende las tierras que heredó don de Hervias...

Se venden un carro con arneses completos y tres machos burros...

Cuadra permanente de mulas de las mejores razas...

Bonito negocio Propio para una familia aplicada que quiera dedicarse a la industria...

Carbón menudo para braseros de encina y de haya superior...

Oficiales carreteros Se desean en el taller de José Agust, Gral. Zubano 12.

Piano Se vende uno, marca francesa, de excelentes veces y magnífica construcción...

Atención Se desean tonar 2.000 pesetas, poniendo en fianza valor de 4.000...

Se vende un coche pequeño de cuatro ruedas, con caballo y arneses...

Pildoras Pink D. Mateo Casademunt, calle del Cardenal Casañas, n.º 14, 4, Barcelona...

JABONES de Arnedo Son los más puros, los más económicos...

Ovejas Se venden 107 de todo diente. Informa Francisco Tejada...

Vacas Se venden dos hermosas vacas de leche, una holandesa pura...

Joven de 16 años, instruido, se ofrece para dependiente...

Venta de mulas de las mejores razas extranjeras de todas edades...

Cabras Se venden 50, algunas con cabritos y otras para parir...

Dependiente de barbería Hace falta uno en la de don Saturno Ruiz...

VACANTE Por acuerdo de una sociedad particular se crea y anuncia vacante...

Máquina sembradora Se vende una nueva, para una caballería...

Habitaciones Se ceden dos, en sitio céntrico. Informa, Librería de LA RIOJA.

En Bañares, Hervias y Azofra vende las tierras que heredó don de Hervias...

Conejar Se vende con 46 jaulas para machos, redondas...

NODRIZAS Para casa de los padres de la criatura...

OJO En Bilbao, la Sociedad «Lámparas Incandescentes»...

Gran ocasión MUY BARATO. Se vende un piano vertical en buen uso...

Bocoyes envidados Se venden, en muy buen uso. Diríjase a la Librería de Montoya...

Mula en venta Se vende una piemontesa, de 8 años, se dará barata y a toda prueba...

ATENCION Se desean tener tres ó cuatro personas formales para estar como en familia...

Ocasión Se vende una estantería, mostrador, dos zafraes para aceite...

Almacenes y cochera produciendo el 6 por 0/0 vend. Razón, Librería de LA RIOJA.

La Unión el Fénix Español

Compañía de seguros reunidos Capital social: 12.000.000 DE PESETAS

completamente desembolsado Agentes en todas las provincias de España...

46 años de existencia Subdirector en la provincia de Logroño...

Este anuncio ha sido autorizado por la comisaría General de Seguros.

Taller de Cerrajería Mecánica de FELIPE LODOSA

Construcción y reparación de Maquinaria. Se construyen balcones, barandillas...

Acetiles Industriales para Dinamos, motores, turbinas y maquinaria en general...

Escribiente con 13 años de práctica, soltero, de 29 años...

COLEGIO del Cardenal Cisneros de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Unico incorporado al Instituto General y Técnico de Logroño y subvencionado por el Excelentísimo Ayuntamiento de Haro.

Ocasión Se venden un tilburí muy ligero y de elegante construcción...

Pisos Se arriendan muy espaciosos, los pisos 1.º y 3.º de la casa n.º 4 de la calle del General...

Carro de mano de una vara, empujable, curioso, se vende...

NO MAS CANAS La JUVENIA devuelve intantamente a los cabellos y a la barba...

FABRICA de HARINAS de Eugenio Fernández

NERVIOS La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores agitación nocturna...

Liquidación y traspaso: del acreditado BAZAR AMALRIC 104, PORTALES, 106.

Se recomienda que para comprar...



Compagnie Generale Transatlantique

De Bilbao: El 23 de octubre, vapor POTARO, saldrá para Montevideo y Buenos Aires... De Vigo: Para Brasil, Uruguay, y República Argentina, salidas semanales...

VAPORES CORREOS A AMERICA

HAMBURG AMERICA LINE. Pasajes a Cuba, México, Puerto Rico y América Central. Includes an illustration of a steamship.

SERVICIOS COMERCIALES ENTRE BILBAO Y LOS DESTINOS SIGUIENTES:

Habana y puertos de la Isla de Cuba, Veracruz, Tampico, Progreso y Puerto Mexico, Puerto Rico, Haití, Panamá, Honduras, Guatemala, Montevideo y Buenos Aires

Table with columns: Nombre del vapor, Fecha de salida, PUERTOS DE DESTINO. Lists ships like WESTERWALD, SANTOS, SAO PAULO, SPREEWALD, CONSTANTIA.

Se garantiza que estos buques no hacen trasbordos en puertos intermedios a distintos buques de gusto de todos... Para informes y detalles, EDMUNDO COSTO Y COMPAÑIA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MEXICO. El 26 de septiembre saldrá de Barcelona... LINEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA. El 10 de septiembre saldrá de Barcelona...

Messageries Maritimes

Compañía Francesa de vapores correos. Servicio directo a Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires. Salidas del puerto de Bilbao...

PINILLOS, IZQUIERDO Y Comp. GADIZ. VAPORES CORREOS ESPANOLES. SERVICIO RAPIDO Y CONFORTABLE. EL HERMOSO VAPOR CORREO ESPAÑOL VALBANERA...

Navigatione Generale Italiana y La Veloce. A Buenos Aires en 15 días. En 15 días de Barcelona a Montevideo y Buenos Aires...

ANTONIO PERNAS, calle Salmeron, Logroño. EXPOSICION en Buenos Aires. Transportes terrestres y marítimos. Vapores-correos desde BURDEOS...

Linea de Vapores Transatlánticos de ARROTEQU. Servicio regular entre Pasajes y la Isla de Cuba. Castaño. Hémoglobine Deschiens VINO y JARABE...

BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el élixir y los polvos de Mentholina...

A Buenos Aires en 15 días. A la Habana en 9 idem. 12 vapores mensuales de BARCELONA y BILBAO...

TALLERES de MAQUINARIA David Marrodán. Próximo a la Plaza de Toros LOGROÑO. PRENSAS MODERNAS PARA UVA Y OLIVA...

ANTIASMATICO PODEROSO. REMEDIO EFICAZ CONTRA LOS CATARROS BRONQUIALES. Jarabe-Medina de Quebracho...

Metales viejos. Compro cobre, latón, cinc, hierros, & GOMA VIEJA DE AUTOMOVILES & A precios considerables - Pago al contado...

ALERTA TODO EL MUNDO! POLVO REGENERADOR para hacer poner huevos a las aves: gallinas, patos, ánades, etc.

MAQUINARIA EN GENERAL para panaderías. Máquina de reborear botes para las fábricas de conservas...

LLOYD ITALIANO SOCIETA DI NAVIGAZIONE. Servicio rápido de lujo de Barcelona a Buenos Aires. Travesía en 14 y 15 días...

CABREIROA SU BALNEARIO SUS AGUAS. Es uno de los mejores de España. Su gran Hotel, tiene magníficas habitaciones...

Joven de unos 25 años instruído. Referencias hace falta para aprendizaje de viajante. No saldrá por el pronto de esta localidad...

NAIPES COMAS. Variedad en clases y Precios desde 6 a 66 Pesetas. Fábrica movida por electromotores...

EL TRICOFERO PADRO. Evita canas, caspa y caída del pelo. Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado...

LA CURACION DE LA ANEMIA Y ENFERMEDADES SECRETAS. COSTANZI. Millares de curas de paciente lo corroboran. Confitos Roab, Inyección y Elixir...

Mecanoterapia - Ortopedia - Construcción de aparatos ortopédicos para combatir y curar toda clase de deformidades de pies y piernas...

¿Quiere V. no ser calvo? La Solidez del Cabello Villena tiene esa propiedad; pues con sólo dos o tres fricciones por semana, llegará una persona a la vejez llevando una hermosa cabellera...

¿Quiere V. LLEVAR EL CABELLO Y BARBA BIEN TENIDOS? Pues use los renombrados tintes La Flor Amarilla y la Belleza del Cabello, que son los mejores preparados hasta el día...